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SZERKESZTŐSÉG,
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minden küldemény intézendő : 
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minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.
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— S z e r k. posta. — Hirdetés e k.

Az egyetemes tanügyi bizottság és teendői.
ív.

Az erdélyi egyházkerület harmadik módosítása az 
írásbeli dolgozatokra vonatkozik s kimutatván e tekintet­
ben a konventi tanterv követeléseinek túlságos arányait, 
rámutatván e követelések szoros végrehajtásából származó 
didactical hátrányokra, azon következtetésekre jut, hogy 
teljesen elegendő volna annyi írásbeli dolgozatot készít­
tetnünk, a mennyit a nyelvtanítás körében általán az ál­
lami tanterv megkíván.

Az írásbeli dolgozatuk a tanításnak kétségtelenül 
igen fontos tényezői, sőt mondhatni, hogy a tantervben ki­
tűzött czél tényleges elérésének legfőbb zálogai. De hogy 
a tanításnak e dolgozatok terén kínálkozó módja a növen­
dékekre nézve valóban gyümölcsözővé legyen, annak alap­
föltétele: hogy a tanár e dolgozatokat átvizsgálva s tanít­
ványait elkövetett hibáikra folyton figyelmeztetve, őket 
gondolataik szabatos kifejezésének, vagy általán a kitűzött 
czél elérésének képességéig fejlesz.sze. E nélkül minden 
dolgozatkészíttetés áldatlan időpazarlássá válik. S ha már 
a konventi tanterv követeléseit c szempontból vizsgáljuk, 
tartózkodás nélkül ki kell mondanunk, hogy túl lő a czélon.

Tantervűnk ugyanis midőn az alsó osztályokban ál­
talában minden nyelvből hetenként, a felső osztályokban 
pedig a görögből szintén hetenként, a latin és német nyelv­
ből két hetenként, a magyarból három hetenként rendeli 
az írásbeli dolgozatok készíttetését: épen kétszerié 
nagyobb követeléssel lép fel, mint az állami

tan terv. E túlcsigázott igénynek oly népes gymnasium- 
ban megfelelni, mint pl. a debreczeni, egyszerűen lehetet­
len; mert hogy 60 létszámú osztályok mellett 3 — 4 osz­
tály nyelvtanítását vezető tanár iskolai óráin s ezekie való 
előkészületén kívül hetenként, vagy a tanítás felső fokán 
két hetenként ISO — 240 írásbeli dolgozatot átvizsgáljon, 
arra nézve összes szellemi es physikai erejét kellene áldo­
zatul hozni. A kevésbé népes tanintézetekben pedig, hol 
ez akadályok mm forognak fent annyira, az útasítások 
szoros keresztülvitele a tanulók túlterhelésére vezetne. Ide 
járul még az erdélyi javaslatban is helyesen fölemlített 
azon körülmény, hogy e számos dolgozatnak részben a tan­
órán való készíttetése s mindig ugyanott eszközli ndő javí­
tása egyenesen az előírt tananyag elvégzését teszi lehe­
tetlenné.

Egészen igazolt tehát az erdélyi módosítván}", mely­
hez magam részéről még útasításul kívánnám adatni, hogy 
az idegen nyelvek körében leginkább csak 
iskolai dolgozatok készíttessenek. Ez indít­
ványt, azt hiszem, fölösleges okadatolnom, mert közönsé­
gesen ismeretes az ellenőrzés nélkül készült házi dolgoza­
tok írásmódja, hogy t. i. a legtöbb tanuló a kész dolgoza­
tot máséról írja le. Igaz, hogy a tanulói furfaug az argusi 
szemeket is kijátsza; de egészséges fegyelem mellett mégis 
csak több biztosítékot nyújt a tanár szeme előtt, mint az 
ellenőrzés teljes hiányával készült dolgozat. Házi dolgoza­
toknak inkább csak a tanultak összefoglalására irányuló, 
vagy húzamosabb gondolkodást igénylő magyar nyelvi dol­
gozatok körében vau helye.

A mi azonban az erdélyi egyházkerületnek a német 
nyelvi írásbeli dolgozatokra vonatkozó javaslatát illeti, 
hogy t. i. a konventi tantervnek azon rendelkezése, mely- 
szerint a két felső osztályban a német nyelvi dolgozat áll­
hat „valamely kisebb, könnyebb tárgyú önálló fogalmazás­
ból“ is, — mint kivihetetlen követelmény töröltessek el:
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ez indítványt helyeselni egyáltalán nem tudom. És pedig 
nem pusztán azért, mert legközelebb a német nyelv tanítá­
sával szemben a követelmények nagyon is fokozódtak (bár 
ez magában is elég figyelemre méltó körülmény volna), de 
nem tudom helyeselni főként azért, mivel tantervűnk ez 
utasítást nem úgy adja, mint rendesen követendő eljárást» 
sót világosan kifejezi, hogy a dolgozatok tárgya itt is „kü­
lönösen magyarból németre fordítás“, és a könnyebb tárgyú 
önálló német fogalmazást csakis esetleges próbálkozásként 
szabja meg. Ily próbáról pedig — még ha tanítványaink 
zöme tiszta magyar ajkú növendékekből áll is — annál 
kevésbé lehet lemondanunk, mivel az a német nyelvi taní­
tás elé tantervűnkben kitűzött végczéllal teljes összhang­
zásban áll. Aztán meg, azt hiszem, erdélyi kartársaim előtt 
sem mondok vele újat, ha azt állítom, hogy az a tanter­
vűnkben kontemplált „kisebb, könnyebb tárgyú önálló né 
met fogalmazás", melynek körében a tanuló tetszése sze­
rint alakított egyszerű mondatokba öntheti gondolatait, 
nem hogy nehezebb, hanem sokkal könnyebb feladat, mint 
egy körmönfont s tömör irálylyal szerkesztett fogalmaz­
ványnak németre való szabatos fordítása.

íme ezek valának az erdélyi egyházkerületnek egye­
temes konventünkhöz felterjesztett s gymnasiumi tanter­
vűnk módosítására vonatkozó javaslatai, melyeket a kon- 
vent az újonnan szervezendő egyetemes tanügyi bizottság 
megvitatása alá kíván bocsátani Elmondottam felölök sze 
rény nézetemet.

E tantervi módosítások során azonban legyen szabad 
még egy tárgyra felhívnom az érdekeltek figyelmét, s ez a 
történelmi tananyag arányosabb elrendezése gymnasiu- 
munkban. Folyvást tapasztalom ugyanis, hogy tanítványa­
ink az ókori történelem tanulásából m m hoznak elég is­
meretet a classica-philologiai oktatás köréhez. A görög- 
római népnek nemcsak állami és társadalmi intézményei, 
alkotmányos életének fejlődése körül mutatnak tájékozat­
lanságot, hanem még külső történetében is hézagos isme­
rettel bírnak. E körülménynek alig lehet más oka, mint a 
I\-ik és k -ik osztálybeli történelmi tananyag aránytalan 
felosztása. Tantervűnk t. i. a IV-ik osztályra az egész 
okor, az k-ikre pedig a középkor történetének tanítását 
írja elő. S ha meg ehhez veszszük azon utasítását, liogv 
az ókori történelemnél a tanításnak „kiváló tekintettél 
kell lenni a görög és római nép polgári és vallási intézmé­
nyeire , ellenben a középkornál csak azon eseményeket 
kell kiemelnie, „melyek művelődéstörténeti jelentőséggel 
bírnak s a népek polgári, vallásos és erkölcsi életére befo­
lyássá! voltak“: könnyű belátni, hogy a IV-ik osztálynak 
majdnem ketszerte több anyaggal kell megküzdeni, "mint 
az V-rknek. Ennek eredménye aztán alig lehet egyéb, mint 
vagy az, hogy a tanuló nem képes megemészteni az össze­
halmozott sok anyagot, vagy hogy a tanár számot vetvén

az idővel, az ókori történelemnek csak legfőbb momentu­
maira kénytelen szorítkozni. Mind a kettő felületes tu­
dásra vezet.

Bizonyára ily tekintetek vezethették az állami tan­
tervet, midőn a IV-ik osztályra az ókori történetet a római 
köztársaság bukásáig, az V-ik osztály történelmi anyagát 
pedig a római császárság megalapításától a középkori in­
tézmények bomlásáig szabja meg. Ez által az anyagfelosz­
tás sokkal arányosabbá válik, s ez eljárásban megfonto­
landó útmutatás rejlik saját tantervűnkre nézve is.

Mindeme kérdések pedig, melyeket ez elmefuttatás­
ban talán több jóakarattal, mint alapossággal fejtegettem, 
azt hiszem, hogy nemcsak elegendő okul szolgálnak az 
egyetemes tanügyi bizottságnak hat évi szünetelés után 
újból életre hívására, hanem elegendő tárgyat is szolgál­
tatnak legközelebbi működésére. S a nélkül, hogy idősze­
rűtlen vagy messzebbre ható kérdéseket vetnénk föl, pusz­
tán ezeknek sikeres megoldása is előbb fogja vinni refor­
mátus tanügyünket. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Dóczi Imre.

T á. r C Z a._
A reformáczió ünnepén.

Ha lelkem alkonyaira száll majd —
S az l r nevével meghalok :
Oh arczczal engem ne keletnek, 
Nyűgöt felé fordítsatok ! . . .
^ agy az a fény, mi bűvölőn ina, 
Nyűgöt felöl szívemre csap,
A régi láng, más, új alakban 
Szent napkelet visszfénye csak??

Hat üstökös voltál az égen,
Bölcsek vezérlő csillaga ?
Hogy újra lat hívó sugárral 
A hívő szíve, lelke ma.
Hogy újra látlak fentragyogni 
Sok hosszú századév után . . 
le vagv-e az, nap képe-máss’,'

A agy ragyogó másod csupán ?

A zúgó szellő zendülése 
Ah, újólag fülünkbe hat.
S ámulva látunk újra gyűlni,
Kettős, tüzes szent lángokat.
A vittembergi templomajtó,
Ma ínv e lángokkal tele,
S fényébe feltűnik megint az 
Első pünküst története!

Péter, ki szikla, kőhitével 
Csodát teremt, ím’ újra él,
Az „idegen nyelvek“ varázsa 
Luther szaván új szárnyra kél,
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S míg hangos, édes csattogása,
Felrázza a féllioltakat:
Az ismegint megnyílt egeknek 
Leheltén új élet fakad.

És ezredévvel nyújtja vissza 
.A lélek érez, vas karjait:
Az aranyborjú porba omlik,
Egy új lángoszlop lesz a hit,
Melynek hiába áll elébe,
Ezer pokol minden hada,
Feltűnik — mint a Ilóreben — egy 
Dicsőbb világ diadala.

„Erős várunk nekünk az Isten“
Harsogja milliárd ajak,
S dús Kanahánjáról a hitnek,
A rátapadt köd fölszakad !
Lelkünk előtt, szent glóriába 
Egy áll csak újra, semmi más,
A tiszta fényben ránk mosolygó,
Újjá szülemlett Messiás!

Légy üdvözölve, új világnak 
Újjá szülemlett fénye te,
Leszórva arczodról a fátyol,
Vagy újra: lelkünk élete!
Hamis bálvány-vetette árnyék 
Hősébe már nem aluszunk . . .
Ki újra jösz az Ur nevében,
Hozsánna néked Jézusunk!

. . . Ha lelkem egykor mennybe száll majd 
S az Ur nevével meghalok,
Oh, arczczal engem ne keletnek,
Nyugat felé fordítsatok;
Hogy ott is, a sír lágy ölében,
— Mi nékem édes álmot ad —
Visszfénye ragyogó keletnek,
Füröszsze fényben arezomat!

Szabolcska Mihály.

A physikai tünemények mozgási elmélete.
(Részletek Kiss József dcbreczeni főgymnasiumi tanár 

székfoglaló értekezéséből).
(Vége.)

2. Az elektromágneses zavarok általa levezetett egyenle­
tei egy szilárd ruganyos test mozgási egyenleteihez hasonlíta­
nak. E zavarok terjedési sebessége nem vezető közegben

V =
Vív;.

(K a közeg specificus inductiv capacitása, p magne-

1 ésses permeabilitása), ezt a levegőre alkalmazva, K
p = —V tehát V = v, azaz, a terjedési sebesség az elektromag- 

v,
ncses egységben foglalt elektrostatikai egységek számával 
egyenlő. Ha azon elméletből indulunk ki, hogy a fény elektro­
mágneses zavar, mely az elektromágneses hatásokkal együtt 
ugyanazon közegben terjed : a V értékének a fényterjedés op­

tikai módszerek által többször meghatározott sebességével kell 
egyenlőnek lenni. A fény sebessége Fizeau szerint 314.000,000, 
a fény aberratiójából és a napparallaxisból 308.000.000, Fou-

Metercault méréseiből 298.360,000 —^------; az elektromos egységek

viszonya Weber és Kohlrausch szerint — a kik egy és ugyan­
azon mennyiségű elektromosságot először elektrostatikailag, 
azután elektrodynamikailag mértek meg •— 310.740,000, Max­
well és Thomson szerint — az elektromotoricus erő egységei
összehasonlításából 288.000,000 és 282.000,000 ^. Ezek

bee.
világosan mutatják, hogy a fény terjedési sebessége és az 
elektromos egységek viszonya megközelítőleg egyenlő meny- 
nyiségek ; az eltérés megszüntetése a további kísérletek és mé­
rések pontosságától várható.

3. A levegőtől különböző közegeknél V = —. Mivel
V Kp"

az eddig ismert átlátszó közegek mágneses állandója a levegőé­
től csak í agyon kis törtszámban különbözik: a V értéke ezek­
ben az elektromos ruganyossági coéfficiens függvényének te­
kinthető, és — minthogy a fény sebessége a különböző köze­
gekben a törésmutatóval visszás arányban áll — a közeg tö­
résmutatójával egyenlőnek veendő. E következtetés helyessé­
gét Gibson és Barclaynek a szilárd, Gladstonenak az olvadt 
paraffinon tett méréseiből nyert adatok egybehasonlítása 
igazolja.

4. Úgy a mágneses, mint az elektromos zavarok a hul­
lámsíkban mennek végbe és a terjedésirányra merőlegesek.

5. A mágneses erő iránya az elektromos erő síkjára me­
rőleges síkban hat, tehát a síkoan poláriséit fénysugarak irá­
nyával megegyeznek.

6. A legtöbb átlátszó test jó szigetelő és a jó vezetők át­
látszatlanok.

7. Legfontosabb azonban azon befolyás, melyet egyik tü­
nemény csoport a másikra gyakorol; ilyen a mágnesnek a fény 
polarisatiósíkját elfordító hatása.

Az elektromágneses fény tünemények között felmutatott 
ezen közös vonásokra alapította Maxwell azon tételét, hogy a 
fény nem egyéb, mint elektromágneses tünemény, mely azóta 
„a fény elektromágneses elmélete“ elnevezés alatt ismeretes.

Maxwell elektromágneses fényelméletét a legkitűnőbb 
physikusok méltatták a megérdemlett figyelemre; így Helm­
holtz, a ki a Maxwell által elmélete támogatására felhozott bi­
zonyítékokat egy egészen újjal szaporította, midőn bebizonyí­
totta, hogy az elektromágneses zavarok is visszaverődnek és 
megtöretnek a különböző közegek határfelületén ; Boltzmann2), 
Schiller3), Silow*), Gordon5) és különösen Hopkinson6) több

') Ugyanezen módszer szerint M’ Kichan és King 289.200,000,
MeterShida 295,800,000, Exner 292.000,000 , az egységeknekSec.

a capacitás szerint való összehasonlításából Ayrton és Perry 
294.100,000, Klemencie 301.800,000 és 301.400,000, J. J. Thom­
son 296.300,000, legújabban pedig Himstedt 14 mérés középered-
ménveként 300.810,000 :/etcr értéket találtak, Wiedemann Ann.

bee.
Bd. XXXIII. „Ueber eine neue Bestimmung der Grösse“ „v“, 
pag. 1—12. 1888.

2) Pogg. Ann. Bd. CLI, CLIII, CLV.
3) U. a. Bd. CLH. p. 535.
4) ü. a. Bd. CLVI. p. 389.
5) Phil. Trans. 1878.
6) Phil. Mag. 2. 1881.
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test dielektromos állandóját meghatározván, kimutatták, hogy 
ezen állandók s a megfelelő törésmutatók értékei között a Max­
well által felállított viszony a szénhydrogéneknél feltalálható, 
de már a különböző üvegfajok, állati és növényi zsíros olajok 
észrevehető eltérést mutatnak. Ez eltérést Tamlirtz") annak 
tulajdonítja, hogy a törésmutatók nem kísérletileg állapíttat­
tak meg, hanem a Cauchy-féle képlet segítségével lőnek leve- 
z tve, a melynek állandói a látható spectrum rész két vagy 
három törésmutatójából lettek meghatározva. A fémek átlát­
szatlansága s vezetőkepessege közötti összefüggést Yilly vizs­
gálta. az infensitasméréseket a Svanberg8) által kezdeménye- 
zt-tr, s Langley ■') és Baur"1) által is alkalmazott calorimetricus 
módszer szerint végezvén : de csak a Böttger- és Petitjean- 
f> le1') ezüstnél talált kielégítő értékeket12). Kundt elektroly- 
titvai Vi ton platinirozort üveglapokra lecsapott prismák segítsé­
gével meghatározta nehány fém törésmutatóját, és ezek azt 
mutatták, hogy a törésmutató és vezetőképesség bizonyos ál­
landó viszonyban állanak egymással,3) ; Brongersma a dielectri- 
cumok polarisatióját kísérletileg igazolta'4), Goldstein pedig 
a phosphor,'álé, kathódsugarakon az elektromos sugarak visz- 
szaverődését észleltelä).

Be a míg egyfelől a Maxwell fényeim élet ét támogató 
adatok és kísérletek szaporodtak, másoldalról oly elméleti és 
kísérleti bizonyítékok is keletkeztek, a melyek amaz elméletet 
átalakítottak. így már Dove"), Biot'*), Fecbner'8), Ohm"*) és 
Kiess2», ellenvetés'két hoztak fel a Faradav-féle dielektromos 
polárisát,o ellen : Bernstein2') és különösen Helmholtz22) kons­
tatáltak hogy amaz elmélet ellenére a mágneses indurtióhatá- 
sok mérhetetlen rövid idő alatt keletkeznek. H. Ilenig pedig 
a fold mágneses hatásának terjedési sebességét fél millió mérf­
öldnél nagyobbnak találta2'). Fröhlich Izidora Fourier-fcle 

hővezetést egyenlet állandója s a Maxwell fele - jóvezető köze­
gekre is kiterjesztett — egyenlet állandója közötti összefüg- 
gest a Vi tedemann és Franz méréseiből nyert adatokkal ösz- 
szehasonlítván, a tapasztalással ellenkező eredményeket ta- 
a t_ ’• 1J,'“lmholtz ltzt 18 bebizonyította21), hogy azon megegye- 

zes, melyet az elektromosságnak rossz vezetőkben moz-ása^s a 
fenyeter mozgása között Maxwell felmutatott, és a szigetelő 
dtelectncum polarisatiója hatásának tulajdonított, akkor is 
létrejöhet, ha a távolba hatás elvét megtartjuk és a közeg po- 
lansatiojanak módosító hatását beszámítjuk. F nézetnek volt 
kővetője Herz bonni tanár is, midőn első kísérleteit a Fe.Ider- 
sen-fele gyors kisülési szikrákkal végrehajtotta26).

Már Thomson27) és Helmholtz, különösen pedig Kirch- 
hoff28) elméletileg kimutatták, hogy bizonyos körülmények kö­
zött az elektromos mozgás hullámalakban terjed, a melyet 
Kirchhoff egy longitudinálison rezgő páleza hanghullámaihoz 
hasonlította. Kísérletileg a rezgéseket először Feddersen vizs­
gálta29) az által, hogy az elektromos eondensator kisülési szik­
ráit forgó tükörben észlelte, s hogy minden subject!v csalódás­
tól ment eredményt nyerjen: a tükörben mutatkozó szikraké­
peket lephotographirozta. E képeken világosan kivehető volt, 
bog} az elektromos szikrában váltakozva ellenkező irányú ára­
mok lépnek fél, s két-két áram-maximum egymásra követke­
zése közötti idő — változatlan körülmények mellett— egyenlő. 
Ez idő az elektromosságnak jó vezetőkben való többek által '") 
meghatározott terjedési sebességéből s azon vezető hosszából, 
a melyen a rezgések keletkeznek, kiszámítható. Feddersen 
mellett Dettingen''"), Bernstein32), Schiller3"), L. Lorenz34), 
Oberbeck"•), R. Colley'") és mások foglalkoztak az elektromos 
rezgések vizsgálatával, azonban legfontosabbak az elért ered- 
méin tekintetében Herz kísérletei, a mennyiben ezek által ju­
tott a következő eredmény felismeréséhez: az elektromos erők 
a közegben keletkező polárisaimból állanak elő. tehát a Fara­
day-! éle elmélet kísérletileg bebizonyítható; továbbá, azon sok 
valószínűség által támogatott hypothesis, hosrv a fény trans- 

I versa,is hullámai elektrodynamikai hullámok," biztos alapot.
' n-ver az a,tab hogy a levegőben valóban jönnek létre elektro­

dynamikai transversalis hullámok, és ezek a fény sebességével 
terjednek4'), következő értekezésében3') még ingadozik, de 
azután közze fett „Die Kräfte eleetriseher Schwingungen be­
handelt nach der Maxwell'schen Theorie39)“ rzímű értekezésé­
ben már kijelenti, hogy kísérletei meggyőzték, miszerint a 
Max well-fele elmélet előnyösebb, mint bármely elektmdyna- 
nnkai elmélet; igaz. hogy azzal sem sikerült minden nehézsé­
get elhárítani, de azért az észlelt tüneményeknél naivon fel­
használható, ellenben a régi elméletekkel már az első elemi 
lépésnél elharílhatatlan ellenmondásokba ütközünk, még akkor 
is, a azokat a Helmholtz által kimutatott úton, az éternek 
mint dielektrieumnak az elméletbe bevonása által a Maxwell- 
f ele vei összekapcsoljuk. Állítását s számításait szép, meglepő 
OS meggyőző kísérletekkel igazolja46,, a melyekkel kimutat a 

0gy 92 e,uktromos rezgések hatása a térben hullámalakban’

■> Die elektromagnetische Theorie des Lichtes, p 73 
J i ogg. Ann. ltd. LXXX1V. p 411 '

,> S;!L.J*,XXI. p. 187. "*, Wied. Ann. XIX. p 19 
) Quincke, Pogg. Ann. ftd. CXXIX n 177 
) Wied. Ann. IX. p. 48. P

Wied. Ann. Bd. XXXIV. p. 409 
) Pogg. Ann. Bd. GUI. p. 200.

1>) Vied. Ann. Bd. XV p. 94y
T,,!m ,V‘ /'»>•»*• Bd. XCII.,, 339.

Coge. A„„ Bü íl.pjs,, “,SS- J"Ur"' LXri-M93. ■")

Pogg. Ann. Bd. XCV1I. 438 453 
;0 Pogg. Ann. Bd. CXLII. p. 54 
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egjencs vonalban terjed, a közegfelületen visszaverődik, a 
közegbe hatolásnál megtörik, polaiisálódik és interferálhat, 
egészen úgy, mint a fénysugarak.

Iferz kísérletéi azt mutatják, liogv a regi görögök évez- 
í édes alma a Max well-fele elmeid ben meglelte beteljesülésé­
nek utolsó igazolását. Hogy az elmélet a maga egészében fen- 
tartható lesz-e, vagy még lényeges átalakulásokon kell átmen­
nie. Jíeiz kísérletei után egészen közömbös annak bizonyí­
tásánál, hogy az összes physikai tünemények az anyag mozgá­
saira visszavezethetők.

Még egy megjegyzéssel tartozom. Maxwell és Clausius 
eiosen kö\ etelik, hogy a tünenn nyék lefolyásának azonosságá­
ból no következtessük az erők azonosságát, mint ezt sokan te­
szik. Sem az anyag, sem az erő egysége megoldva nines, való­
színű. hogy nem is lesz, legalább nem egyhamar. Egykor azt 
várták, hogy a teleskopok tökéletesedésével a ködfoltok, csil- 
laglialmázatokra bontatván fel, eltűnnek. A várakozás sok köd- 
toltnál igazolva lett, de azért azok száma nem fogyott, sőt sza­
porodott, mert a tökéletesebb eszközök a világegyetem addig 
ismeretlen régióiban újabb ismeretlenek feltalálását, tették le­
hetővé. Ez az emberi tudásnak és ismeretnek a képe, a sorsa is.

Kiss József.

Iskolaiig* "y_

A szerkesztőhöz.
Nagybánya, 1889. szeptemberhó.
(Vége.)

Lássuk, mi a czélja az elemi iskolának ?
Czélja a vallás ihlető erejével a mondottakon kívül oda­

hatni, hogy a gyermek korához képest Istenről felvilágosíttas- 
sék és Istenből kiindulva élte czéljairól oktatni, munkára ser­
kenteni es a küzdelmek cl visel hetesere lelkét előkészíteni, 
erkölcsileg jóvátenni törekedni; érzékei helyes fejlesztése 
és irányozása, hogy azok — miután sokneműségöknél fogva az 
ember cselekedetei elhatározásánál mérvadók 
és az ember szellemi világa mozgató rugói — a 
többi tehetségekkel összhangzatosan neveltessenek; a gyermek 
figyelmének ébresztése és ébrentartása és ezáltal elmé­
jének működésre keltése, valamint kiművelése any- 
nyira, hogy az elemi ismeretek birtokába jutva, az élet meze­
jén emberi rendeltetésének becsülettel eleget tudjon tenni.

Minthogy pedig az erkölcsi nevelés sikere csak úgy van 
biztosítva, ha az a vallási neveléssel van összekötve és a gver- 
mek inkább utánzásra, mint önálló cselekvésre bír hajlammal, 
a tanító érzéseinek és gondolkodásmódjának befolyása a gyer­
mekre felette nagy. Csupán már a szokás megerősíti őt a hal­
lottak és látottak utánzásában annyira, hogy azok a későbbi 
korban meggyőződésévé válván, a szilárdságig kifejlődve, el­
veivé lesznek.

A szép fogalmának magyarázata, a jó és rossz közti kü­
lönbségnek kézzelfoghatóvá tétele, történetből vett példák mind 
nemesitől eg és a jó utáni vágy felébresztésére képcsítőleg hat­
nak. Ha ezen czél elérésére a gyermek ébredező elméje más 
felekezetbeliek történeteiből vett példák által ismertetik meg, 
az erényesség és vallásosság szent érzetével eltelik ugyan lel- 
külete, de szívét saját vallása iránt tisztelet és nemes buzgalom

hevítő lángja nem, vagy csak ritkán fogja lelkesítni. Az így 
nyert erkölcsi nevelésnek isteni tekintélyt a vezető vallása ad 
és isteni tekintélyű vallása az övé lesz a gyermeké is; azon 
vallás pedig, melynek hívei közé a megkeresztelés útján fel­
avattatott, alárendelt minőségű lecnd reá nézve.

Ez fontos a mi vallásunk érdekei szempontjából. A gyer­
mek lelke első működésének a mi egyszerű, de tiszta vallá­
sunk adjon irányt és oly alapot, mely az élet viharai közepette 
is szilárdul megmaradjon.

Ezen polgári pályára készülő gyermekek elméjének mű­
velése, mely idővel becsületességének és jellemének öntudatos 
tisztán tartására feltétlenül szükséges, a nélkülözhetlcn elemi 
ismereteknek 4—0 év alatti megszi rzése útján egy tanító mel­
lett is lehetséges, de lehetséges az eddig elmondott tulajdonsá­
goknak a gyermek szívébe való beplántálása is egy tanító út­
ján, csak az jó paedagogus legyen.

Jó tanító alkalmazása hát legyen a törekvés, min nem 
kételkedem, hogy itt olyan tanít ónk van. akkor rendeltetésé­
nek a mi református iskolánk is teljesen megfelelend.

Ha pedig az így elérhető siker mégis kevésnek találtat­
nék, rendelkezünk mi két tanerővel: jó és derék tanítóval és 
eredetileg tanítás teljesítésére is megválasztott jó képzettségű 
derék segédlel készszel, névszerint Kovács Zsigmond úrral is, 
kik kerten vállvetve az elérendő sikert megkétszerezhetik az 
által, hogy délig a tanító és délután a segédlelkész úr taníthat, 
mint az több helyen történik is. miáltal a tanítási kedv és buz­
galom serkentetik.

Midőn ezeket bátor vagyok, mint egyéni meggyőződése­
met toliban is adni, nem mulaszthatom el, hogy a nagybányai 
presbyteriumnak hálás köszönetemet ne nyilvánítsam magasz­
tos cselekedetéért, kívánván, hogy tagjait az Isten egyházunk 
felvirágoztatása érdekében is, mint az egyházunk ügyeiért lel­
kesülni tudó híveket sokáig éltesse 1

^ égül tiszteletemet nyilvánítva a t. Szerkesztő úrnak és 
köszönetemet e levél közzétételéért vagyok

Kováts Elek,
m. kir. erdőszámtiszt.

gyeink:,

A mezőtúri új iskola felavatása.
A mezőtúri ev. reform, egyháznak kiváló örömünnepe 

volt a f. évi októberhó 31-ik napja, melyen díszes új iskola- 
épületét hivatalosan és ünnepélyesen átadta rendeltetésének.

Reformált egyházunk az iskolákat, mint létalapja legbiz­
tosabb feltételeit, minden időben féltékenyen őrzött kincseinek 
tartotta; így azok áldozatkészségének főfőtárgyai voltak. Me­
zőtúri hitfeleinket ez áldozatkészség kiválóan jellemezi, a mit 
iskolájoknak immár negyedfélszázados története a legfénye­
sebben igazol. Még a legválságosabb időkben sem tudták meg­
vonni gondoskodásukat attól. Rótok találjuk például felje­
gyezve, hogy midőn a török dúlások pusztításait tovább ki 
nem bírván, ősi lakóhelyükről menekülni voltak kénytelenek 
és éveken át (1692—1699) hontalan életet éltek a pusztákon; 
még ott és akkor is gondoskodtak magoknak iskolamesterről. 
^ agy midőn a Thun-féle rendelet nyomasztó hatása alatt gym- 
nasiumukat 1855-ben be kelle zárniok : nagy hirtelenséggel 
erőt gyűjtve, 1858-ban már biztosabb alapon, újból megnyit-
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jrik azt. Ettől kezdve pedig az utolsó 30 év története, míg t. i. 
a gymnasiumot mai teljesen berendezett állapotára eljuttatták 
s e mellett népiskoláikat is az idők fokozódó kívánalmai sze­
rint tovább fejlesztették, az áldozatkészség szakadatlan sorát 
tanúsítja.

Es ez — tekintve a lakosság kedvezőbb anyagi helyze­
tét, a gyülekezet tagjainak tekintélyes számát — így volt leg­
méltóbb Mező-Túrhoz; egész Mező-Túrt mondjuk, mert az 
egyház buzgósága mellett minden lépten-nyomon ott találjuk 
a két — alsó és felső városrészi -— birtokosság áldozatkészsé­
gét. nnly épen a fejlődés h gutóbbi korszakában az új tanszé­
kek alapítását úgy a gymnasiumban, mint a népiskolákban 
majdnem kizárólagosan magának tartotta fenn.

Egy volt még hátra az iskolák teljes berendezésének nagy 
munkájából, az építkezés kérdésének kedvező megoldása. Az 
eddigi központi iskolaépület ugyanis, melyben az elemi fiisko- 
lák egy része és a gymnasium volt elhelyezve, még a múlt 
századból maradt át oly állapotban, hogy az czéljának többé 
meg nem felelhetett; a kívánalmakat kielégítő épület előállí­
tása pedig a költségvetés szerint 98,000forintot igényelt a belső 
felszerelésen kívül. Es a nagy munka létesült. A miben ismét 
egyik dicső példája áll előttünk reformált vallásunk élt< tő, nö­
velő hatásának. Valóban felemelő látnunk, hogy azon egyszerű 
alföldi református nép önerején, minden nagyobb külső segít­
ség nélkül magára vállalja egy 100,000 forintot jóval megha­
ladó iskolai építkezés terheit. Közelismerés és hála illetheti 
méltán e buzgó református népet, mely a nagy munkára vállal­
kozott, úgyszintén a közügyek ottani intézőit, kik arra a leg­
alkalmasabb útakat és módokat feltalálták. E buzgóság teljes 
méltánylására elég annyit felemlítenünk, hogy a költséges 
építkezés legnagyobb terhét maga a mezőtúri egyház viseli, an­
nak fedezésére 6-8 éven át az állami adók 17%-át vállalván 
magára, miután a két birtokosság segítségét ezúttal sajno­
sán nélkülöznie kellett. Teljes elismerés illeti az egyház mel­
lett a város közönségét, mely a nem régiben felállított városi 
téglavető munkájának mintegy első zsengéjeként az összes 
tégla- és cserépanyagot ingyen' adományozta a nagy munká­
hoz. s ezen nemes tettével mintegy 20—25 ezer forint áldoza­
tot hozott a tanügy oltárára. A város áldozatkészsége mellett 
meg a szomszédos községek és egyházak, az egyes tanügyi a- 
rátok és hálás tanítványok köréből a belső felszerelésre nyert, 
2000 forintot megközelítő kegyes adományozást kell hasonló 
elismeréssel kiemelnünk.

A mar teljesen elkészült és rendeltetésének átadott ha­
talmas épület 72 méter hosszú, 18 és fel méter széles; egyeme­
letes, úgy azonban, hogy a környezet alacsony fekvésénél fogva 
a pincze- vagy alagsor is többféleképen felhasználható. Jgy 
ezen első sorban vannak a tápintézeti helyiségek, az egyházi 
adóhivatal, a szolga lakása stb. elhelyezve; a földszint a"nép­
iskolák, az emelet a gymnasium czéljaira szolgál, — tágas, ma­
gas tantermekkel, czélszerü szertári és könyvtári helyiségek­
kel és díszes gyűlésteremmel. Belső felszerelése és berendezése 
p(,]ig — református iskoláinkhoz hasonlítva - minden túlzás 
nélkül, mintaszerűnek mondható.

Méltó azért, hogy a mezőtúri új iskola felavatásának 
napjat, mint a korunkban sem szunnyadó hitbuzgóság és áldo­
zatkészség ünnepét, egész egyházunk örömnapjának hirdessük

A felavatási ünnepély részleteit más helyen közöljük.

0.1.

Különfélék.
A Protestáns Irodalmi Társaság szerkesztő és pénzügyi 

bizottsága a t. é. okt. 29-én d. u. 5 órakor a budapesti ev. ref. 
főgymn. könyvtár-term ében együttes gyűlést tartott Szász, 
Károly püspök úr elnöklete alatt. A gyűlésen részt vettek : 
gr. Tisza Lajos, dr. Ballagj Mór, Sziládi Áron, Zsilinszky Mi­
hály, Hegedűs Sándor, Beöthy Zsolt, Arany László, György 
Endre, Horváth Sándor, Farkas József, Petri illek és Kenes- 
sey Béla. A gyűlés örömmel vette tudomásul Zsilinszky 
M i h á 1 y titkárnak a társulat anyagi és — ha már szabad így 
szólanunk — szellemi életéről való jelentését. A tagok száma 
a f. é. márcz. 24-én tartott közgyűlés óta jelentékenyen szapo­
rodott. A pártfogó tagok száma jelenleg 33 (márcz. 24.: 22), az 
alapítóké 192 (143), a rendes tagoké 245 (204, a pártolóké 
231 (170) és a s< gélyzőké 56 (23), összesen 757 a jelenlegi 
összeg, míg a közgyűlés alkalmával 562 volt csak. Az alaptőke 
35,700 frt. A titkári napló szerint a bevétel 9593 frt 43 kr, a 
kiadás pedig 709 frt 20 kr volt, pénztári maradék 8884 frt 23 
kr. Ebből alapítványi tőke takarékpénztári könyvön 6958 frt 
40 kr, értékpapírokban 300 frt, összesen 7258 frt 40 kr. Kész­
pénz maradvány 1625 frt 83 kr, mely szintén a takarékpénz- 
táiban van letéve. A tőke természetű összegek és értékpapírok 
átadattak Hegedűs Sándor orsz. képviselő úrnak, mint a 
pénzügyi bizots. elnökének ; a pénzek deponálására pedig a ha­
zai első takarékpénztár fog felkéretni. A pénztári jelentéssel 
kapcsolatban Zsilinszky Mihály, tekintette] főispáni bok­
ros teendőire, magát a pénztárnokságtól felmentetni kérte. A 
bizottság a közgyülésig ideiglenesen Horváth Sándor ev. 
lelkész urat kérte fel a pénztárnoki teendők végzésére, ki azt 
szívesen elfogadta s így a tagsági díjak hozzá az ág. 
hitv. ev. lelkészlakra (IV. kér. Deák-tér 4. sz.) küldendők. 
A szellemi oldalt illetőleg bejelentetett, hogy a Szemle már 
nyomtatás alatt van s elég gazdag tartalmúnak ígérkezik s 
prof. íróink közül több ismert nevű szerző műve fog benne 
megjelenni. A megjelenendő Szemle kettős fűzet lesz s n<- 
hánv hét múlva már a tagok kézhez is fogják kapni. Sajtó alatt 
van a kiadandó monográfia is, Zsilinszkynek „A linezi békekö­
tés története“ czímű műve. Örömmel szolgált az is tudomásul, 
hogy a püspök urak közül többen már beküldötték azoknak 
névjegyzékét, kik a vidéken íaggyüjtésre vállalkoztak, vagy 
ilynemű munkásságra felkérendők volnának. A taggyüjtésbi n 
a közgyűlés megtartása óta különösebben Szász Domokos 
erdélyi püspök úr fáradozott odaadó munkássággal. Elhatárol - 
tatott, hogy a taggyüjtőkhöz körlevél küldessék, a már ajánl­
kozott tagoknak pedig incassóra küldessenek el a tagsági 
jegyek.

Debreczeni főiskola. Október 31-én, estve %8 órakor az 
akadémiai teremben szép ünnepélyt rendezett a debreczeni 
theologiai ifjúság, illetőleg ennek körében a hittanszaki ön­
képző Társulat, Luther híres 95 tétele kifüggesztésének emlé­
kere. Mondhatjuk úgy, hogy reformácziói emlékünnepély volt 
ez. Az ünnepélyt megnyitván Szabolcska Mihály főiskolai szé- 
mor, társulati elnök, a ,Jövel Szentlélek“ szép énekét zengette 
el az egész közönség. Ezután Báthori Gábor esküdtfelügyelő, 
alelnok tartott egy szépen dolgozott cmlékbeszédct, mit "Sza- 
bolcska Mihály Tározónkban közlött gyönyörű költeményének 
maga a szerző által való felolvasása követett. Majd Bartók 
Jenő 4. th. olvasta fel a 95 tétel fontosabbjait s végre Kazay 
Gyula esküdtfelügyelő olvasott érdekes tanulmányt Sztáray
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Mihály magyar reformátorról. A minden ízében sikerült ünne­
pélyen igen nagy számmal képviselve volt főiskolánk minden 
tanszakának ifjúsága. A tanárok közül jelenvoltak Nagy Elek, 
Dicsófi József, Erdős József és Csiky Lajos. Ott láttuk még 
HU es Endre segedlelkesz urat is es nehány más vendeget a 
városról. Az utolsó felolvasás elhangzása után Csiky Lajos üd­
vözölte a Társulatot a szép ünnepély rendezéséért s felhívta 
azt, hogy a mennyiben ízzel inaugurálfa a reformácziói emlék­
ünnepei) ek tartasat, maradjon is meg ezentúl évről-évre a 
mellett, mutassa meg a múlt nagy emlékei iránti érdeklődését 
s ezzel is emelkedjék hivatásának magaslata felé. A társulati 
elnöknek a vendegekhez intézett nehány köszönő szava s a 
„Dicséret, dicsőség, tisztesség és hálaadás“ cléncklése rekesz­
tette be az emlékezetes szép ünnepélyt.

Nagy Pál síremléke. Mint előző számunkban jeleztük, 
Nagy Pál néhai tanártársunk síremléke már fennáll s múlt va­
sárnap délelőtt templom után kiment annak megtekintésére a 
1 éterfia-utezai temetőbe a főiskolai ifjúság és a tanárkar több 
tagja. Az ifjúság a sírkő körül elénekelte a XC. zsoltár első 
versét, ezután Csánky Béniámin 4. th. tartott rövid emlékbe­
szédet s végül a „Szózat“ egy versszakának cléneklése után 
véget ért az egyszerűségében szép, kcgyeletcs ünnepély. És itt 
közöljük Tüdős János főgymn. igazgató úrnak a sírkő felállítá­
sának költségeire stb. vonatkozó, hozzánk is beküldött jelenté­
sét. A múlt 1888-ik ev október 27-én elhunyt debreczeni főis­
kolai tanar Nagy Pál iránt legközelebbről a gymnasiumi tanu­
lók részéről a tanítvány! hála, ragaszkodás és tisztelet, a főis­
kola felsőbb tanuló ifjúsága részéről a rokonszenv, különböző 
helybeli tanintézetek tanárai részéről a kartársi barátság, közel 
és távol lakó ismerősei, volt tanítványai, barátai részéről az 
elvesztésén való mély részvét abban nyilatkozott, hogy kegye­
lőt cs adományokat hordottak össze a korán elhunyt derék ta­
nar sírján emelendő emlékkő előállítására. E kegyeletes ado­
mányok az én kezemhez jöttek be, részint készpénzben, melye­
ket időről-időre behelyeztem a debreczeni ipar- és kereskedelmi 
bank 5125. számú betéti könyvére, részint a debreczeni taka­
rékpénztár 2848. számú könyvecskéjén, melyre az adott össze­
get a kegyes adományozók magok elhelyezték. A kegyeletes 
adományok átvételével azt a kötelezettséget vállaltam el, hogy 
az emlékkő előállításáról gondoskodom, és ennek teljesítése 
után eljárásomról a kegyes adományozóknak az érdeklődő kö­
zönség előtt beszámolok. Most, miután tanártársaimmal egyet­
értve, kötelezettségemnek megfeleltem és a díszes emlékkő 
már a Péterfia-utczai temetőben a boldogult Nagy Pál tanár 
sírján fel van állítva, mindezekről következőkben terjesztem 
elő beszámolásomat. I. Azon kegyes adományok, melyek a 
múlt 1888-ik év végéig kezemhez befolytak, melyeket időről- 
időre a helybeli lapokban hálás köszönet nyilvánítása mellett 
közöltem, tettek összesen deczcmbcr 31-ig való kamatjokkal: 
179 frt 24 krt. Ezekhez gyűlt még 1889. julius 10-ig 107 frt 
40 kr, összesen: 286 frt 64 kr. Ennek 1889. okt. 21-ig való ka­
matja 3 frt 88 kr. A debreczeni takarékpénztárba 1888. decz. 
betett összeg 110 frt. Ennek 1889. okt. 21-ig való kamatja 4 
frt. Az 1889. aug. 12-én Olcsva-apáti lelkész Kosa Dániel úrtól 
Csiky Lajos tanár úr útján küldött 1 frt. Az egész begyült ösz- 
szeg : 405 frt 52 kr. II. Ennyi volt az az összeg, melynek ere­
jéig az emlékkő előállításáról rendelkezhettünk. A gymnasiumi 
tanárkar megbízásából Elek Lajos és Sinka Sándor kartársa­
immal a helybeli sírkő rak tárak at felkerestük a pénzerőnkhöz 
képest megszerezhető sírkő kiválasztása végett, és elismeréssel

mondhatjuk, hogy minden raktártulajdonosnál a kegyeletes 
czélt megillető előzékenységgel találkoztunk. Olyan darabot 
azonban, mely pénzerőnknek is, a czélhoz képest formálható 
minden igénynek is megfeleljen, a Kis Gusztáv és Boros Sán­
dor urak raktárában találtunk. És a mi választásunk a Boros 
Sándor úrnál talált fekete syenit kőre esett. Tey történt az, 
hogy Boros Sándor úr, ki a boldoguitnak életében jó barátja, 
az emlékkőre való adakozásban első volt és azon ajánlatot tette, 
hogy a kiválasztandó emlékkő árából tekintettel arra, kinek ez 
emlékét fenn fogja tartani, 10% elengedését és a felírat díjta­
lan bemetszetésvt ígérte, a most már fennálló emlékkőnek ter­
méskőalapon vasrácsozattal körülvéve, a boldogult évfordulati 
napjára, október 27-ikére elkészítését elvállalta t's azt el is 
készíttette. A tanügy és nemzeti művelődés egy szerény, de hű 
munkásának hült porait tehát most már egy hozzá méltó em­
lékkő jelöli, mely annál becsesebb, mert azt a boldoguitnak a 
legszentebb czelok körül kifejtett hű munkálkodása elismeré­
sének tanújeleként tekinthetjük. A 400 frton túl fenmaradt kis 
összeg a sír körülhantolására lesz fordítandó, melyről megtör­
ténte után hasonlóul be togok számolni. Debreczen, 1889. ok­
tóber 25. Tüdős János, gymn. igazgató.

A mezőtúri új iskola felavatása. Látni, hallani kellett az 
okt. 31-iki mezőtúri ünnepélyt, — az ott tapasztalt általános 
lelkesültséget, szívben-lélekben meghatottságot méltóképen 
leírni nem lehet. A tulajdonképem ünnepély 2 főrészből állott: 
az első a templomban folyt le, hol hálaadó imádság és a nép­
hez buzdító beszéd mondatott; a második részt az újépület 
dísztermében tartott egyházi gyűlés képezte, melyben az épít­
kezés története felolvastatott és üdvözletek tartattak. Melyik 
volt szebb, melyik remekebb: Székely Károly esperes buzgó 
imádsága, Mészáros Endre mezőtúri főgondnok lelkes beszéde, 
az egyházi gyűlésben Lukács Dániel lelkészelnök megnyitó be­
széde és imádsága, főtiszt, püspök úr üdvözlő megáldó levele, 
1 üredi Lajos tanár kitűnő történelmi felolvasása, Horthv Ist­
ván egyházmegyei gondnok rövid, mégis gyújtó, szívet-lelket 
átható beszéde, Balogh Ferenez debreczeni főiskolai igazgató 
hasonlatokban gazdag üdvözlete, Kiss Áron szathmári esperes 
vagy Futó Mihály h.-m.-vásárhelyi igazgatótanár felemelő be­
szédei, — e kérdésre felelni nem lehet, csak az látszott, hogy 
nem maradt egyetlen kebel érintetlen s a diadaltól sugárzó 
szemekben a bmső öröm, lvlkesültség legmagasabb fokú fellen­
dülése tündöklött. Hasonló egyszerű, mégis minden részeiben 
meghatóbb ünnepélyt már alig képzelhetünk. — Az ünnepély­
ben részt vett Mező-Túr örvendő közönsége s a velők együtt 
örülő, közel és távol vidékről szép számmal összegyűlt vendég­
koszorú, kiknek sorában a fentebbi közreműködőkön kivül a 
vármegye tisztikara, élén Ujfalussy főispánnal,a királyi tanke­
rületi főigazgató, a tanfelügyelő, az egyházmegyének, a deb­
reczeni, h.-m.-vásárhelyi, karezagi, szarvasi iskoláknak, a szom­
szédos egyházközségeknek (Kisújszállás, T.-Sz.-Miklós, Gyónta 
stb.) küldöttsége együtt volt. Üdvözleteiket küldték főtiszt, 
püspök úron kivül Tóth Sámuel egyházkor, főjegyző, Könyves 
Tóth Mihály debreczeni lelkész levélben, Géresi Kálmán tanár- 
egyesületi elnök, Csávolszkv Lajos országgyűlési képviselő táv­
iratban. Az ünnepélyt gazdag lakoma követte, este pedig isko­
lai jótékony czélra rendezett tánezmúlatság zárta be. A felava­
tott mezőtúri új iskola külső díszre, belső felszerelésre és be­
rendezésre reformált tanintézeteink legelsőinek sorába lépett, 
a miért létesítőinek méltó elismerés, Isten nagy nevének dicső­
ség légyen!
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Pályázat
a debreczeni ev. reform, egyházmegyébe kebelezett 
th brrr?rni ev. vcfovtH. t oyházbou a presb vterium f. 
évi 193. es 155. számok alatti határozata folytán 
felállított s még ez év folyamán elfoglalandó — czeq- 
Inl-utczui új templom melletti — l-.sö osztályú hi­

fi eszi állomásra.
Ezen lelkész! állomás évi javadalmazását ké­

pezi az egyház pénztárából 2000 forint. Remélhető, 
hogy Debreezen sz. kir. város elöljárósága az 1890-ik 
évben az új lelkész javadalmazására is fölyóvá té­
teti a többi ev. rét. lelkészek részére évenkint ki­
szolgáltatni szokott 03 forintot készpénzben és 34 
köbméter tűzi hasábfát házhoz szállítva. Lakás ter­
mészetben. ház utáni földjének haszonélvezetével. 
Stola az altala végzendő te met esek ért egészen, a 
keresztelésekért és esketésekért járó díjak pedig ed- 
'ho* g)akorlat szerint a lelkésztársakkal megosztva.

A gyámintézet iránti kötelezettségét a jövő év- 
tavaszán megtartandó egyházmegyei közgyűlés fogja 
részletesen megállapítani.

A felszerelt pályázati kérvények f. évi novem- 
berhó 25-ik napjáig nagyt. Dávidházy János esperes 
úrhoz Habára küldendők.

Debreezen, 18-80. október 25.

Révész Bálint,
püspök.

Debreezen, 1889. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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Pályázat 8

a békés-bánáti ev. ref. egyházmegyébe kebelezett 
mező-berényi ll-od osztályú egyház lelkészi Q 

állomására. Q
Évi fizetés: 1. Készpénz 54 fit 00 kr. 2. Búza Q 

-- hőből. 3. Árpa 22 köböl. 4. Tűzifa öt öl. 5. Só O 
50 font. ti. Fagy gyű 20 font. 7. Kerti bor 2 akó. 8. Q 
Méz 2 iteze. 9. Vaj 2 iteze. 10. Egy telek föld, le- O 
gelő- i I let őséggel, adóját az egyház fizeti. 11. Őrölte- O 
tés helyett 8 forint. 12. Stóla. 13. Lakás. Lelkek O 
száma : 3200. Q

A t. ev okt. havában tartott egyházkerületi O 
közgyűlés határozata folytán megjegyeztetik, hogy O 
a szántóföldekből 9 hold földnek temetőül leendő O 
kisajátítása s a kisajátítás összege az egyházmegye O 
által fog szükség esetén meghatároztatni s O 
egyházkerületileg megerősíttetni. O

A megválasztott lelkész a békés-bánáti egv- 
háznagyé özvegy-árva pénztárának köteles tagja, 9 
hivatalát az 1890-ik év január 1 -én foglalja el.

1 ahazati kérvények f. ev nov. 24-ikéig nagyt.
Szabó János békés-bánáti ev. ref. esperes úrhoz a 
Körös-Tarosára (Békésmegye) küldendők. 9

Debreezen, 1889. október 30. Q

Révész Bálint, O
püspök. O
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Lelkészválasztás. A túrke vei ev. ref. egyházközség 
október 30-án 853 szavazatból 709-czel Szabó Sándor időközi 
lelkész urat választó meg néhai Végit Sándor helyére rendes 
lelkészül. A megválasztott ifjú lelkész, mint huzamos időn át 
nagyt. Székely Károly esperes úr káplánja, teljes gyakorlati 
képzettséggel lép önálló munkaterére. Áldja meg a jó Isten 
gyülekezete jólétének előbbvitelére ezélzó minden munkájában. 
Elég hosszas segédlelkészi szolgálata e fényes választás által 
meg van jutalmazva. Most már tellát kifeszített vitorlákkal, 
Isten segélyével előre a mély vizek fö’ött!

Dunántúli Protestáns Lap ezímíí, 1890-ben megindulóeu:v- 
bétzi és iskolai hetilapra hirdet előfizetési felhívást Révész Kál­
mán barátunk, pápai rlu-oiogiai tanár. A lap programmját jövő 
heti számunkban részletesen ismertetjük.

Római katliolikus türelmetlenség. A római katholikus klé­
rus türelmetlenségéről, polgári törvényeink iránti tiszteletit n- 
ségéröl tesz tanú! izonyságot az a dispensáló levél, melvet la­
punk egy Itarát;a küldött be hozzánk. Az eset az, hogv egy 
romai katholikus térti el akart ven ni* vg v református nőt, kivel 
oldalágon első ízben sógorsági viszonyban állott. A dolog ter­
meszei t szerint folyamodtak a pápához is s a megnyert pápai 
engedélyt az illető férfi paroehusával közlő püspöki leírat má­
solata k« z.eink közt van. F iménti a pápa a férfit n vegyes val­

lás és az oldalági sógorság akadálya alól s azután rendeli, hogv 
mindkét nembeli leendő gyermekek a (római) katholikus val­
lásban neveltessenek, gondoskodván a férfi az akatholikus nő 

j áttéréséről is. Mindezek me gszokott dolgok c dispensatiókban, 
de érdekes és új dolog az előttünk fekvőben azon rendelkezés 
hogy „ncque ante, neque post matrimonium coram parocho 
catholico initum partes adeant ministrum aeatholicum“, — 
hogy tehát a (római) katholikus parochus által összekötendő 
egybekelésnek sem e'őtte, sem utána ne keressék föl a felek 
a nem-katholikus lelkészt. Mi akar lenni e féltékenység, mi 
annak a jelentősége ? Többek közt talán az is, hogy titkos 
úton, — mert e dispensatiókhoz nagyon nehéz egy avatatlan- * 
nak hozzá jutni. — hogy titkos úton ellene dolgozzék a római 
kath. klérus az 1898. Lili. t. ez. 9 és 11. §§-ainak, a melyek 
szerint vegyes házasságokról a háromszori hirdetés eszközlé- 

j sere mindkét fél lelkésze felszólítandó s az ilyen házasságok 
bármelyik ft 1 papja előtt érvényesen köthetők. Az ilyen püs­
pöki leírat daczol az ország törvényeivel és sérelem az a pro­
testánsok törvény által szentesített jogai ellen.

Szerk. posta. Több ezikkre közelebb sort kerítek, illető­
leg egyes levelekre jövő számban válaszolok.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Gsíky LsjOS.
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